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                                          Estado do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

Avenida 28 de Dezembro, 3855 

                                                                                        Fone 3611-7142 – CEP 96193-000 

ATA DA DÉCIMA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUINTA LEGISLATURA, EM 26 DE MARÇO 

DE 2013. Presidida pelo Vereador, Márcio Luis Jaskulski, Secretariado pelo Vereador Mario Valdir 

Brandeburski. Às 19 horas e 45 minutos havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, com 

a presença dos Senhores Vereadores: Alcindo Venzke, Cylon Ivo Nunes, Helio José Langhanz, Joel 

Santos Subda, Juliano Tejada, Paulo Israel Longaray Martins e Vino Peter. Ato contínuo, leitura da 

Ata da Décima Sessão Ordinária da Quinta Legislatura. Votação da ata: Aprovada por todos. Leitura 

das correspondências recebidas pela Câmara: Leitura do Ofício n° 76/2013, oriundo do Poder 

Executivo. Leitura do Ofício n° 76/2013, oriundo do Poder Executivo. Leitura do Ofício n° 80/2013, 

oriundo do Poder Executivo. Leitura do Ofício n° 81/2013, oriundo do Poder Executivo. Leitura do 

Ofício n° 82/2013, oriundo do Poder Executivo. Leitura do Ofício n° 83/2013, oriundo do Poder 

Executivo. Leitura do Ofício n° 88/2013, oriundo do Poder Executivo. Leitura do impacto Orçamentário 

e financeiro referente aos vencimentos dos servidores do Poder Legislativo. Dando continuidade, 

passou a ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------ORDEM DO DIA--------------------------------------------------------

Verificação do Quorum, todos os Vereadores presentes. Leitura do Projeto de Moção nº 02/2013 de 

autoria dos Vereadores Alcindo e Márcio. Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e 

Controle Externo Projeto de Lei Legislativo nº 01/2013, que estabelece reposição anual dos subsídios 

do Prefeito, Vice-Prefeito, Vereadores e Secretários. Discussão e votação do Projeto de Lei 

Legislativo nº 01/2013. Leitura do parecer da Comissão do Orçamento, Finanças e Controle Externo 

ao Projeto de Lei Legislativo nº 02/2013, que estabelece reposição anual dos subsídios dos 

servidores do Poder Legislativo. Discussão e votação do Projeto de Lei legislativo nº 02/2013. Leitura 

do parecer da Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final ao Projeto de Lei nº 

11/2013, que autoriza a contratação de excepcional interesse público de 01 professor e dá outras 

providências. Discussão do Projeto de Lei nº 11/2013. O Vereador Helio José se manifestou: “Só pra 

deixar claro pros outros Vereadores que não fazem parte da comissão e a comunidade que se faz 
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presente aqui a demora desse projeto ser aprovado hoje, ir par votação é porque não, a 

administração mandou pedindo um professor de geografia e um de educação física e não mandaram 

o impacto financeiro, e mandar ofício dizendo que iam mandar o impacto financeiro e até hoje, hoje 

chegou o impacto financeiro e a retificação tirando o professor de educação física, somente o de 

geografia, então a demora, não dependeu da comissão... (parte inaudível). Votação do Projeto de Lei 

nº 11/2013: Aprovado por unanimidade. Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e 

Controle Externo ao Projeto de Lei nº 14/2013, que estabelece o índice para revisão geral, anual, dos 

servidores do Poder Executivo e dá outras providências. Discussão do Projeto de Lei nº 14/2013. O 

Vereador Helio José se manifestou: “Que nem ali no parecer eu comentei que eu sou favorável, mas 

com repudio, porque como foi colocado ali que na outra foi a previsão da administração era de cinco 

por cento de aumento real  mais quatro ponto setenta e oito de reposição, a gente na comissão fez 

uma emenda colocando pra sete de aumento real, mais quatro ponto setenta e oito de reposição, 

seria onze ponto setenta e oito, indo pra administração, a administração nem se quer mandou para  

Câmara de Vereadores se ela vetou  ou sancionou, nem se quer começou a gente se poderia ser 

essa retificação, não é obrigado, das os nove, não é obrigado de dar os onze, mas injusto é pra ver 

como a administração é com o Legislativo aqui, nem se quer deu a previsão dos nove com setenta e 

oito, sem falar na nossa emenda de dois por cento que daria onze ponto setenta e cinco , deu sete 

ponto vinte e dois, quando foi comentado que o Prefeito mandou, que sete ponto vinte dois  porque 

tinha Vereadores que votaram contra, minha esposa veio me cobrar isso no meio dia da quarta-feira, 

desculpe cinco horas quando cheguei do serviço, se isso aconteceu de algum Vereador votar contra, 

e isso eu nem havia falado que tinha entrado sete ponto vinte dois e isso quer dizer que administração 

já tava ajeitando a desculpa pra se culpa de algum Vereador...(parte inaudível). Tive o parecer de 

alguns professores...(parte inaudível). Vou pegar esse parecer e vou tirar cópia, se alguém perguntar 

ta aqui meu parecer, ta aqui  o eu meu repúdio que é porque Dom Feliciano deu três por cento, três 

por cento, mas o que, que o Prefeito fez, chamou todos os funcionários públicos, reuniu e disse olha 

eu só tenho condições de dar isso pros funcionário público,  pros Vereadores, que ele só poderia dar 

três por cento e aqui, ainda ignoro nem se quer deu satisfação da nossa emenda e isso é um repudio, 

vou votar favorável, mas vai ficar sabendo os funcionário publico do município, que...(parte inaudível). 

Eu vou votar, mas repudio...(parte inaudível).” O Vereador Mario Valdir se manifestou: “Eu acho 

Vereador, talvez não sei o senhor ta se assuntando um pouco antes do tempo, porque eu acredito, 

porque o orçamento foi muito claro porque eu acho que foi sete por cento de aumento que era 

previsto não era cinco.. O Vereador Helio José se manifestou: (parte inaudível). O Vereador Alcindo 

se manifestou: quatro ponto sessenta e oito de defasagem e cinco por cento de aumento real e mais 
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uma emenda que propôs mais dois por cento.” O Vereador Mario Valdir se manifestou: “É pois é, eu 

entendi que era sete por cento.” O Vereador Alcindo se manifestou: “No total.” O Vereador Mario 

Valdir se manifestou: “Que cinco por cento vinha do Executivo, mais dois que era botado aqui na 

Câmara, que dava sete por cento de aumento real, mais a inflação que eles tavam estimando em 

quatro e pouco, então isso iria para onze e alguma coisa, só que o que veio de aumento aqui pelo 

Executivo é pra nós aprovar e estamos aprovando e que, não o que nós estamos aprovando são sete 

alguma coisa de aumento, sete ponto vinte dois de aumento real, aumento não ta entrando, não quer 

dizer que o prefeito até o fim do ano, ele não possa dá, e eu acho que ele vai ter que dá, como ele 

não vetou o nosso , a nossa emenda de sete por cento, isso vai ficar devido aos funcionários ainda 

durante o ano todo, o orçamento tem que ser cumprido agora em março, então eu acredito que os 

funcionários vão ficar com haver de sete por cento pelo que eu entendo de lei, porque bem o senhor 

dizia que não foi vetada a nossa emenda, porque já tinha que ter sido vetada a nossa emenda, 

porque senão podia ta usando o orçamento, o orçamento, o orçamento só pode ser usado pelo 

Executivo depois, dos vetos serem apreciados, a gente sabe pelo que ta acontecendo no Congresso 

Federal, eles não podem, não poderiam usar o orçamento sem apreciar os vetos e como houve veto  

nem pra aprecia, então os sete por cento da emenda ta válido eu acredito que isso os funcionários 

podem lutar que eles vão ganhar isso os sete por cento, não nós políticos, nós não temos direito a 

isso, mas o funcionário tem e o meu voto será favorável, só queria explicar né.” O Vereador Alcindo 

se manifestou: “Não, hoje pelo que entende o colega Vereador Helio também se tem dois ponto 

quarenta e quatro em cima dos quatro ponto setenta e oito que eram projeção, mas hoje se tem pelos 

índices somados, que era reposição de cada índice que foi baseado em quatro índice que é IGP, 

salário mínimo, onde se chegar nesse sete ponto vinte e dois que é simplesmente a reposição, então 

realmente um ganho real em cima da reposição não ta especificado qualificado aqui.” O Vereador 

Márcio se manifestou: “Então só para esclarecer um pouquinho, mais a função da emenda do 

Vereador Helio, essa emenda, foi pro Executivo e nós temos quarenta e oito horas para mandar essa 

emenda pra lá, assim como eles têm quarenta e oito horas para vetar, não sendo vetada pelo Prefeito 

nas quarenta e oito horas, e se por um acaso ela não for promulgada cabe-se ao Presidente da 

Câmara da época fazê-la, portanto pelo que se tem conhecimento nem uma das duas partes foi feita, 

acredito eu, ali vou entrar em contato pra saber o que aconteceu, mas acredito que já tenha sido 

incluída no projeto, com emenda em andamento também, porque senão o Presidente da época aqui 

teria já promulga essa emenda já juntamente com o projeto de lei que seria da lei orçamentária. O 

Vereador Mario Valdir se manifestou: “Mas então o senhor também entende que o sete por cento e 

que esse aumento real não ta aqui, aqui ta só a reposição do salário.” O Vereador Marcio se 



 

 

4 

 

manifestou: “Eu até não entrei no mérito disso aí eu só simplesmente a parte burocrática da coisa, se 

ta ou não ta.” O Vereador Mario Valdir se manifestou: “Se não nós os Vereadores não poderia 

ganhar também... (parte inaudível). O Vereador Márcio se manifestou: “Claro”. Votação do Projeto de 

Lei nº 14/2013: Aprovado por unanimidade. Leitura do Ofício nº 67/2013 oriundo do Poder Executivo, 

encaminhando o Projeto de Lei nº 13/2013, que autoriza a alterar os artigos 1º e 2º da Lei Municipal 

nº 283/2002 e dá outras providências. A Presidência encaminha o Projeto de Lei nº 13/2013 à 

Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final. Leitura do Ofício nº 90/2013 oriundo 

do Poder Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 15/2013, que autoriza o Poder Executivo a 

firmar novo convênio com a Associação Rio-Grandense de Empreendimentos de Assistência Técnica 

e Extensão Rural – EMATER - RS, juntamente com a Associação Sulina de Credito e Assistência 

Rural - ASCAR e dá outras providências. A Presidência encaminha o Projeto de Lei nº 15/2013 à 

Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final para análise. Leitura dos pedidos de 

indicações nº 119, 120 e 121 de autoria do Vereador Mario Valdir. Leitura dos pedidos de indicações 

nº 122 e 123 de autoria do Vereador Paulo Israel. Leitura do pedido de indicação nº 124 de autoria 

dos Vereadores Alcindo e Márcio. Leitura dos pedidos de indicações nº 125, 126 e 127 de autoria do 

Vereador Helio. Leitura dos pedidos de indicações nº 128 e129 de autoria do Vereador Joel. Leitura 

dos pedidos de indicações nº 130, 131 e 132 de autoria do Vereador Juliano. Os pedidos nº 131 e 132 

foram retirados pelo autor. Votação do pedido de informação nº 43 de autoria do Vereador Joel. 

Aprovado por todos os Vereadores. Votação dos pedidos de informações nº 44, 45 e 46 de autoria do 

Vereador Juliano. Aprovado por todos os Vereadores. Votação dos pedidos de informações nº 47, 48 

e 49 de autoria do Vereador Helio. Aprovado por todos os Vereadores. Leitura dos pedidos de 

informações nº 50, 51 e 52 de autoria do Vereador Helio. Como não havendo mais nada a ser tratado 

na Ordem do Dia, passou-se ao----------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE---------------------------------------------------

O primeiro inscrito o Vereador Helio José se manifestou nos seguintes termos: “Boa noite 

Presidente, colegas Vereadores, comunidade que nos assiste, aqui primeiramente quero agradecer 

reiterado várias vezes, a indicação e foi concluída a estrada do travessão do Adolfo Blanck até o 

Henrique Bierhals hoje passei por ela ficou em ótimas condições, faço aqui, comento sobre a estrada 

da Costa do Pinheiro aonde hoje estou reivindicando que a comunidade disse que não agüentava 

mais porque a ponte além de interrompida a estrada não tinha condições, já não tinha mais condições 

de andar pelo travessão, hoje eu recebi aqui, não recebi eu vi sobre as informações no qual eu não 

retirei, não recebi em mãos pra ver o conteúdo do que foi respondido. Achei importante aqui sobre a 

guarita que o Vereador Paulo Longaray pede na Escola Santa Luzia muito importante acredito, porque 
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que eu fui colocado de vigilante eles me colocaram pra Escola Arlindo Bonifácio Pires, eu fiz um ofício 

pedindo que considera-se e me mandasse pra escola Santa Luzia, e eles responderam pra mim com 

a maior cara de pau, maior cara de pau responderam isso aqui, então vejam bem que nem poderiam 

me colocar na Escola Santa Luzia  porque a única escola que tinha estrutura física, equipamento, 

guarita era a Escola Arlindo Bonifácio Pires, então vejam bem a única que oferecia estrutura física, e 

até hoje, após mais dois anos colocaram uma guarita na Prefeitura e ali o vigilante tem que ficar no 

meio dos mosquitos, no meio do fedor, que é aquele fosso negro, aquela fossa, vejam bem a única 

escola que tinha estrutura física, mas o Helio tinha que após isso eles me colocaram, na escola Santa 

Luzia, depois me colocaram no parque de eventos e assim foram comigo, agora eu to lá na escola, 

mas...(parte inaudível). Sobre o aumento, eles colocaram sete ponto vinte e dois alegando que a 

média do IPGM era sete ponto oitocentos e onze e NPC seis ponto dezenove ponto setenta e sete, 

IPCA cinco ponto treze a variação do salário mínimo era nove ponto zero, salário mínimo nove ponto 

zero, e eles aumentaram sete ponto vinte e dois menos que o salário mínimo, e tava certo o colega 

Mario Valdir onde dizia que não tinha aumento, só tinha a reposição, eles colocaram no artigo dois, 

que a revisão geral, anual e o aumento real, referido no artigo um dessa lei, será com base no calculo 

dos vencimentos referentes no mês de fevereiro e será pago na folha a partir do mês de 

março...(parte inaudível).  O tempo ta se esgotando, eu desejo uma Feliz Páscoa a todos, além dos 

Vereadores aqui presente que com certeza depois dessa páscoa as coisas se encaminham pra 

melhor e que não aconteça o que ta acontecendo nesse município, aonde só pensam em política e 

deixando de lado simplesmente a rivalidade política espero que após a semana que vem mude a 

visão da administração municipal nesse sentido, Feliz Páscoa pra todos é o que eu desejo a todos os 

presentes.”   O segundo Vereador inscrito o Vereador Juliano que se manifestou nos seguintes 

termos: “Quero saudar o senhor Presidente, senhor Vice-Presidente, Vereadores do PMDB, os 

Vereadores especial os do PSB, a comunidade que nos assiste e hoje temos os pedidos de indicação 

e quero dar os parabéns ao Vereador Paulo Longaray que ta prosseguindo e incluir no Calendário 

Municipal  o dia da Bíblia parabéns Vereador pena ele não estar aqui para parabenizar ele, só que 

venho achando que esse Calendário Municipal nem existe porque, em janeiro eu fiz o pedido que se 

inclua no Calendário Municipal de Chuvisca a comemoração da Rádio Ideal FM, que nós tivemos com 

muito êxito que nos engrandece, com a sua transmissão em nosso município, onde traz notícia de 

utilidade pública prestada pra nossa população, e é um pedido que ele muito bem coloca só  que eu 

vou pessoalmente a busca desse Calendário Municipal, desse livro porque eu já desconfio que não 

exista, mas torço que exista, que a administração olhe com um bom carinho a nossa Rádio 

Comunitária Ideal FM e que se mande esse projeto para a Câmara de Vereadores, também sobre o 



 

 

6 

 

pedido de indicação dele ao Paulo Israel Longaray, número cento e vinte e três da guarita, parabéns 

também muito bem colocado é de muito necessário e também já podemos comunicar os Vereadores 

quem poder ver primeiro o Paulinho Longaray, a você Helio Langhanz que a comissão de infra-

estrutura terça-feira fará uma visita ao Colégio Santa Luzia para ver os problemas e cobrar o Prefeito 

por essas providências, também sobre o pedido de indicação do número cento e vinte quatro do 

Alcindo e Márcio Luis Jaskulski, bem vindo ao grupo que tanto batalha por providências naquele 

cemitério, a gente já vem cobrando o Teófilo está aqui presente e tantas vezes falou e tornou a 

denunciar a situação que se encontra o nosso cemitério lá com vasos, pedindo providências, que se 

encontra focos de possíveis transmissões de dengue, onde já soube com a Diretora de Meio 

Ambiente que ela já teve lá e encontrou larva de focos de mosquito da dengue e já está sendo feito, 

pedidos de providências...(parte inaudível) . Também ao pedido de indicação do Vereador Helio José 

Langhanz, cento e vinte seis, é vergonhoso caro colega a situação onde nós que ajudemos aquele 

grande evento que aconteceu onde nós pudemo ver crianças na rua no São Braz, onde a Rádio 

Comunitária teve aquele grande show com a banda Balanço Latino, crianças, senhoras e senhores, 

casados, famílias ali, prestigiando, se divertindo e esse era o maior objetivo, que a cada festa 

proponho, fazer a sociedade feliz e isso eu tive a felicidade de poder participar e ajudar a rádio e cada 

vez mais reforçando a minha ajuda a essa rádio que tanto contribui...(parte inaudível).  Peço ao 

senhor Prefeito Ervino Wachholz comece olhar a rádio municipal e aproveite esse meio de 

comunicação que a população quer providências e que seja expressado como da última vez eu falei 

que ele de uma data pra essas pontes serem prontas e serem feitas, porque a gente cobra, cobra e 

nada é feito, então também quero mostrar governo do PSB, do Cristal, vinte e oito casas ta na Gazeta 

Regional do dia vinte e dois de março de dois mil e treze, onde vinte e oito casas do programa Minha 

Casa, Minha Vida foram já feitas, então o governo do PSB é um governo diferenciado onde salienta o 

Vereador Joel Subda muito bem coloca as suas palavras onde pode vim oposição que nós sabemos 

sim mostrar como governa o município, parabéns Joel Suda pela tuas colocações, muito obrigado 

Presidente, estamos a disposição.”  O terceiro inscrito o Vereador Vino que discursou nos 

seguintes termos: “Boa noite ao Presidente da Casa, colegas Vereadores e a comunidade que nos 

assiste, queria antes de começar aqui agradecer os pedidos, quero dizer ao Vereador Juliano, que foi 

um pouco infeliz em falar que nada ta sendo feito no município, acho que não é por ai, tão 

trabalhando as coisas tão acontecendo dentro do município se tudo não foi feito tenho certeza que 

problemas maiores serão resolvidos. Quero agradecer aqui os pedidos que eu tinha feito, até 

especialmente do morador Jica não me lembro o nome dele no momento, mora lá depois do Alto 

Alegre, estrada que passa no Marcelo Altemburg, a pedido dele lá eu quero registrar o agradecimento 
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que eles fizeram pelo bom trabalho que fizeram naquela estrada, foi aberto, encascalhado e quero 

também agradecer aqui outros travessões que foram feito, começando no Mário Zacher, Alfredo Nóia, 

Adolfo Bierhals também entrada lá pro Nelson Bierhals, também foi feito a estrada e encascalhado 

onde necessário e também na entrada dos moradores lá, onde vai até o Edmundo Dallmann também 

encascalhamento, então eles querem agradecer esses pedidos que a gente tinha feito durante a 

semana, até tenho aqui anotado, mas eu acredito que o governo ta trabalhando dentro da medida 

possível, conforme consegue, porque o município tava em termo de estradas, é bem prejudicados da 

chuvas de fim de ano e início de ano, eu a gente ta vendo no dia-a-dia, andando a gente ta vendo que 

várias estradas, estão sendo recuperadas e bem recuperadas, então já agradeço ao Secretário de 

Obras que ta fazendo um trabalho, seu Lauro Felix juntamente fez um bom trabalho nas estradas e 

também convocar os colegas Vereadores, Alcindo, Vereador Helio Langhanz para a próxima reunião 

da Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final para próxima terça-feira, aonde 

teremos que dar parecer a dois projeto que é o projeto de lei treze de dois mil e treze e o quinze de 

dois mil e treze, e acredito que vão ser tratados. Agradeço nessa Semana Santa, os colegas 

Vereadores por essa harmonia nessa Casa, eu acredito que vai continuar essa harmonia nessa Casa, 

ta sendo bem melhor pra trabalhar como nos últimos tempos a gente tem trabalhado nessa Câmara, 

os Senhores que fazem, que participam das sessões têm visto , agradeço a todos os colegas 

Vereadores, por essa harmonia reinar nessa Casa e nada melhor que uma oportunidade de nessa 

Semana Santa, agradecer aos colegas Vereadores e vamos continuar trabalhando junto com a 

transparência, junto com o diálogo que assim nós podemos trabalhar cada um dos Vereadores fazer a 

sua parte contribuindo com os seu eleitores que nos elegeram para essa Casa, então uma Feliz 

Páscoa a todos e meu muito obrigado.”  O quarto inscrito o Vereador Joel que discursou nos 

seguintes termos: “Quero saudar a Mesa, Vereadores e a nossa comunidade aqui presente, o Helio 

tava falando da estrada no Pinheiro a gente vem cobrando que a administração tome uma  atitude, 

porque desde que passou a eleição até agora, janeiro abandaram o município, o município ta nessa 

situação porque abandonaram o município, aí no dia da Posse disseram que tinha tanto dinheiro em 

caixa e porque não faz, essa é a pergunta né, os Vereadores tão aqui né, indicando e pedindo pra 

fazer, eu dizia  aqui do pedido que eu tenho lá do Passo da Pitanga, do seu Valdemar Krustiel e Paulo 

Krustiel esse pedido eu fiz no dia 15 de janeiro, aonde a máquina passou lá, era uma entrada lá, 

poderia ter sido feita, né,  o Paulo Kristiel, ele diversifica lá, tem tambo de leite, planta de fumo, seu 

Valdemar mora mais a frente um pouco é uma entrada duns trezentos metros, a sua mãe tem noventa 

e um anos, não fazem e qual é a justificativa, o governo quer que diversifique, mas quando a pessoa 

diversifica as suas, na  propriedades, eles não dão valor, esse é o tipo de governo que tá ai hoje, e 
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mesmo lá na Capela Velha hoje me ligaram lá o seu Luis Dummer dizendo que também ta lá que 

qualquer chuva que der na próxima talvez o ônibus escolar  já não saía mais, próximo ao Rancho 

Grande lá naquela estrada, é uma pena o nosso colega Paulinho não estar aqui hoje, ele dizendo que 

lá na Capela Velha aquela obra eu mesmo que estudei lá naquele tempo que eu estudei lá eu tinha 

doze anos, até os quinze anos aquele prédio já tava em mau conservação e hoje o governo estadual 

está fazendo aquela obra por indicação aqui de um Vereador do PSB, pra vocês ver quantos anos faz 

isso, eu to com vinte e nove anos, e esse governo que ta há oito anos não olho pra escola lá, que 

podia ter indicado pro governo estadual precisou o PSB te um Vereador que em dois meses fez mais 

por aquela escola que o governo em oito anos não conseguiu fazer, isso eles não enxergam, seria 

isso Presidente meu muito obrigado e uma Feliz Páscoa pra nossa comunidade.” O quinto inscrito o 

Vereador Alcindo que discursou nos seguintes termos: “Meu boa noite aos colegas da Mesa, 

estamos se revezando hoje um sai outro sai, em relação as obras aqui tivemos vários pedidos , vários 

afazeres ainda e só quero salientar uma coisa a gente falar, pedir é fácil bem rápido, mas nem 

sempre fazer a obra é tão rápido né, mas eu vi alguns trabalhos sendo feitos ai com relação a obra, 

as estradas até gostei muito do sistema que tão trabalhando, que tão arrumando estradas abrindo 

sarjetas e colocando cascalho, não tão todos concluídos,mas onde estão fazendo está indo bem, 

então acredito que onde está sendo feito vai se uma  obra que vai permanecer por vários tempos sem 

danificar né, aqui com relação ao que o colega Joel falou que a administração não se importava, que 

parece que oito anos com o colégio que em dois meses os Vereadores fizeram mais, eu não sei eu 

acho que tem alguma coisa equivocada nisso tudo aí, porque isso aqui o município não intervém 

sobre um colégio estadual e digo mais esse colégio há anos atrás no tempo do governo do PSDB, 

quando ainda tava a Ieda tinha uma intenção desse colégio ser municipalizado, que esses colégios 

estaduais com pouca freqüência tavam se municipalizando onde aquele já tinha até um projeto pra 

ele, onde tem um área boa, onde se tornaria talvez um colégio agrícola, aí sim era o interesse do 

município em tocar a obra porque seria um projeto interessante agora o município pelo que eu sei até 

paga pra levar alunos que freqüentam o colégio estadual, é interessante uma obra lá é interessante 

eu acho interessante os alunos que tão estudando lá merecem um colégio de boa qualidade,  só que 

aí depende o interesse do estado ou do município agora mudando de governo, esse governo no caso 

hoje Tarso com PSB, não teve essa mesma convicção ou até a mesma atitude de querer deixa 

emancipa os colégios, para se tornarem do município a responsabilidade, ficando sobre 

responsabilidade do estado, lógico que quem vai ter que aplicar é o estado, acho justo vocês terem 

feito essa reivindicação, pra eles, e coloca esse trabalho a par deles esse trabalho que deveria ser 

feito naquele colégio que realmente estava em precárias condições, só tem um passado que as vezes 
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alguns não sabem e a gente tem que falar né, porque têm vários assuntos que não vem átona, muita 

vezes então, é um colégio importante mesmo Joel, mas só que tem que ver isso, não dizer que não 

fizeram nada, talvez nem o Paulinho não esteja a par dessa situação, mas meus colegas, por 

enquanto seria isso no dia de hoje quero desejar um bom feriado à todos um Feliz Páscoa e não seja 

uma Páscoa e não  seja uma páscoa só de presentes de chocolates, mas que realmente que Jesus 

Cristo possa renascer no coração de cada um, meu boa noite.” O sexto inscrito o Vereador Márcio 

que discursou nos seguintes termos: “Boa noite colegas Vereadores , comunidade presente, quero 

primeiramente começa questão da indicação que fizemos junto eu e o Alcindo, que se escuta até 

mesmo que os canos já estão lá pra serem colocados próximos ao cemitério, talvez resolva um pouco 

da situação, mas acredito que a longo prazo vai se criar um problema também pra Prefeitura porque 

os canos colocados ali a terra descendo vão atulhar, trancar esse canos e atulhar, então até mesmo 

colocamos ali a construção do muro que seria o mais eficaz, que até mesmo essa terra, ela ecoaria 

no muro desde que seja bem feito, não  o muro daqui a pouco causa mais problemas ainda, mas 

deixaremos a critério da administração, nós estamos solicitando, já tinha sido decretado uma área de 

utilidade pública que seria parte da frente da professora Alfreda ali, e assim se devolva e que ela 

tenha acesso até a RS 350 e que assim seja um pedacinho a mais ao lado do cemitério lá, que seja 

feito essa permuta e que se consiga realizá-la, e fazer mais pelo cemitério quero dizer para vocês que 

a Câmara de Vereadores também agora já está encaminhado, já esta sendo conversado 

primeiramente com o engenheiro e serão feita algumas alterações até mesmo na nossa rampa de 

acesso que nós temos ali embaixo que ta uma rampa que pode causar problema alguém cair ainda, e 

como a frente da Câmara de Vereadores ta sendo  estudado junto com o engenheiro, arquiteto, para 

que sim possa elaborar um projeto para ter uma acessibilidade maior à Câmara de Vereadores, uma 

acessibilidade melhor aos banheiros da Câmara de Vereadores assim como teremos que fechar 

algumas portas das salas e porque não já aproveitar para fazer algumas salas para acessória de 

Bancada, isso tudo já ta sendo, estudado e que em breve, não tão breve assim, porque são ciosas 

demoradas, mas que dentro de três meses, dois meses estaremos começando algumas modificações 

também por aí. A questão da estrada da Costa do Pinheiro, eu vi os Vereadores comentando também 

falei diretamente com o Secretário ele estava por entrar nesses dias, se já não estão trabalhando 

naquela região ali e falta algumas estradas principalmente, Costa do Pinheiro aqui e realização de 

serviço de patrolamento e encascalhamento que não foram realizados desde o ano passado, mas que 

eles informaram que aquela região será trabalhada, se não começaram, ta sendo começado talvez 

amanhã ou mais tardavel essa semana ainda, a realização de alguns serviços tanto quanto possível. 

No domingo também tivemos a convenção do PSDB, onde estive eleito para o cargo de Presidente da 
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Comissão Executiva do Partido, e assim não dar continuidade ao trabalho e organizar o partido e 

assim, nós possamos conquistar mais filiados e fazer com que o nosso partido também cresça um 

pouco mais no nosso município do que vem crescendo nessa última eleição no Rio Grande do Sul, 

mesmo não tendo ocupado o Governo do Estado ou Governo Federal o PSDB, também cresceu 

bastante do Estado do Rio Grande do Sul, e nós estamos aqui também para ajudar no crescimento do 

partido. Questão do colégio também que falavam aqui Capela Velha tive dando uma olhadinha e esse 

projeto iniciou-se em dois mil e doze, janeiro de dois mil e doze tiveram a sorte dos Vereadores dos 

PSDB, dessa obra deles estarem eleito, e assim estar ocupando uma carga que até mesmo não digo 

dúvidas mas uma construção em um mês ou dois meses começar assim de uma hora pra outra, 

começa sem ter uma elaboração de um projeto a bastante tempo, seria bastante complicado, isso já 

estava no cronograma desde dois mil e doze, onde as escolas estaduais seriam beneficiadas com 

essas obras, e assim parabenizo também porque vocês estão aqui e foram gratificados também com 

essa obra do governo do estado que já estava em andamento desde dois mil e doze quando  se criou 

esse projeto, por hoje seria isso aí meu muito obrigado senhor Presidente.”  O Vereador Juliano fez 

uso dos três minutos de líder: “O PSB, Partido Socialista Brasileiro que vem desenvolvendo um 

governo dentro do Estado junto com o Tarso genro, coligação entre os partidos PT e PSB 

demonstrando um trabalho eficaz em muitos pontos que são importantes para a nossa sociedade e 

pro nosso Estado do Rio Grande do Sul, também pude ver que dentro do cronograma do nosso 

partido PSB, constroem debates políticos, com a JSP, com o cronograma de aperfeiçoamento do 

Vereador, onde eu vi a colocação do Vereador Helio em criar uma UBS, dentro do nosso Município e 

nesse trabalho onde o Partido Socialista Brasileiro, vem desenvolvendo e qualificando os Vereadores, 

muitas vezes foi pautado pra nós a criação do ESF que tanto eu falei aqui nessa Casa, o Vereador 

Joel Subda vem cobrando também  para instar nesse  governo e vejo que ali existe dados para serem 

cadastrados  e isso muito bem foi salientado em vários cursos do PSB, para nós ir, e eu vejo nesse 

governo onde prometeu uma creche municipal, e eu to sabendo que ele está perdendo o prazo para 

registrar junto ao Governo do Estado para ganhar essa creche, então eu quero salientar dentro que o 

PSB vem propondo dentro da Chuvisca, qualificação dos Vereadores, e eu gostaria  que o Prefeito 

tivesse essa qualificação também do PMDB, para poder não perder esses recursos que é tão 

necessário pro nosso município. Também o PSB estará fazendo um grande encontro agora cinqüenta 

anos do Deputado Beto Albuquerque e já desde já convido a quem se interessar a procurar os 

Vereadores, Presidente, organizadores dentro do partido para participar, também vai ter encontro da 

JSB agora dia onze também, interessados procurem e o PSB está formando políticos, políticos de 

verdade que muitos Vereadores até em encontros como o Presidente até falaste aqui que já tava, 
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mas como me falaram numa viagem a Porto Alegre que jamais aconteceria tal obra lá agora não 

entendo como estão falando, muito obrigado Senhor Presidente pelos três minutos, até a próxima.” O 

Vereador Helio José fez uso dos três minutos de líder: “Volto aqui que eu esqueci que no meu 

tempo não tina tempo, mas agradecendo aqui ao Deputado Federal, Renato Colli, aonde ele me 

encaminhou sugerindo que fosse pedido que o município se inscrevesse até o dia cinco de abril, onde 

eu fiz a indicação aqui onde seja feito inscrição no Programa de Aceleração do Crescimento, PAC 2, 

(UBS) Unidade Básica de Saúde e as inscrições estão abertas até cinco de abril , o pedido é 

importante é para construção e ampliação de unidade já existente, então eu agradeço e peço aos 

líder de governo que ajude a cobrar isso da administração para que faça essa inscrição para que a 

gente pegue essa verba...(parte inaudível), que os líderes do governo ajudem a cobrar essa 

assinatura desse convenio pra que a gente pegue essa verba, muito obrigado.” A Presidência deu 

por encerrados os trabalhos e convocou os Vereadores para a Sessão Ordinária do dia 02 de 

abril de 2013, às 19 horas e 30 minutos na Sede da Câmara Municipal de Vereadores de 

Chuvisca.  


